

叙利亚外长时隔十余年后首次访问埃及

# 中东“和风”劲吹，下一对会是哪两国



埃及和叙利亚两国外长热情拥抱。

埃及外交部4月1日发表声明说，埃及外长舒凯里当天在首都开罗与来访的叙利亚外长梅克达德举行会谈，双方讨论了促进双边关系的方式及共同关心的地区和国际问题。这是叙利亚外长时隔十余年后首次访问埃及。

梅克达德当天抵达埃及外交部时，舒凯里给予其热情的拥抱。叙利亚国家通讯社报道称，二人此次会谈旨在加强叙埃两国之间的关系。

## 叙利亚或将重返阿盟大家庭

声明说，舒凯里重申，埃及将全力支持旨在尽快达成全面政治解决叙利亚危机和实现叙利亚民族和解的努力。叙利亚危机的全面政治解决将结束外国对叙利亚事务的干涉，确保恢复叙利亚的安全与稳定，维护叙领土完整和主权，保护叙人民的资源，并消除一切形式的恐怖主义，还将有助于数百万叙利亚难民自愿和安全回国。

这是叙利亚政府与阿拉伯世界其他国家修复关系的最新迹象。一名埃及安全部门匿名消息人士称，双方此次会谈的重点是通过埃及和沙特阿拉伯的斡旋，为叙利亚重返阿拉伯国家联盟制定具体计划。

梅克达德表示，叙利亚赞赏埃及在过去几年中的支持和今年2月叙发生地震后提供的人道主义援助，希望更多的阿拉伯国家与叙利亚团结一致，帮助叙利亚克服危机、重返阿拉伯国家联盟(阿盟)大家庭。

## 中东多国寻求缓和地区紧张局势

2011年叙利亚爆发内战后，总统阿萨德领导的叙政府不仅受到以美国为首的西方国家的经济制裁，还在阿拉伯世界受到外交孤立。总部设在埃及首都开罗的阿拉伯国家联盟2011年中止了叙利亚的成员国资格，埃及等多个阿拉伯国家纷纷选择降级与叙利亚的外交关系，甚至断交。

随着中东地区国家近来纷纷寻求缓和地区紧张局势，包括埃及、沙特阿拉伯与阿联酋在内的中

东地区国家纷纷寻求与叙利亚重振外交关系。

今年2月，埃及外长舒凯里在土耳其东南部发生强震后迅速访问受损严重的叙利亚，系埃及外长十余年来首次访叙。3月19日，叙利亚总统阿萨德对阿联酋展开正式访问。阿联酋派出战斗机为巴沙尔的专机护航外，阿联酋总统也亲自到机场迎接。沙特官员3月27日透露，沙特与叙利亚正在俄罗斯斡旋下进行谈判，即将达成恢复外交关系的协议。

## 美国仍试图继续孤立叙利亚

但是，美国仍然选择孤立叙利亚。美国国务院3月29日称，在政治解决没有真正进展的情况下，美国不会与叙利亚实现关系正常化，“也不鼓励”其他国家对叙和解。此前，美国国务院对阿联酋盛情接待叙总统阿萨德表示“深为失望和不安”，强调美国“不会取消对叙利亚的制裁”。

据叙利亚军方消息，当地时间4月2日凌晨，叙利亚霍姆斯及周边地区遭以色列空袭。叙利亚防空系统启动并拦截大部分以色列导弹，但空袭仍导致5名军事人员受伤以及部分物资损失。美国国防部3月24日发表声明称，经总统拜登授权，美军在叙利亚对“与伊朗结盟的组织”进行了多次空袭。

分析人士认为，中国在缓和中东大国的外交关系方面取得了令人震惊的成功，令美国长期以来作为中东地区“关键外部权力掮客”的角色受到严重质疑。尽管美国官员试图将中国在中东地区的外交努力与作用最小化，但中国的地区影响力在事实上令美国倍感焦虑。

## 连线 希腊两高官拟访土耳其 “地震外交”助缓关系

希腊政府两名部长定于4月4日到访土耳其。舆论认为，希腊政府高官近期密集访问土耳其，表明两国关系出现缓和迹象。希腊移民和庇护部部长诺蒂斯·米塔拉希2日宣布将于4日与土耳其内政部长苏莱曼·索伊卢一道探访土耳其哈塔伊省地震灾区。同一天，希腊国防部长尼科斯·帕纳约托普洛斯将在土耳其会见土耳其国防部长胡卢西·阿卡尔。

希腊和土耳其就东地中海油气资源勘探、领土划分、移民事务等一系列问题存在分歧。但观察人士指出，土耳其2月遭遇地震以来，希腊为这一东边邻国提供的帮助有利于改善双方关系。希腊《每日报》评论：“安卡拉方面(谈及希腊)的语调变得完全不同。”

帕纳约托普洛斯接受希腊媒体采访时称，“两国关系明显缓和”。 ■据新华社、新民晚报

## 环球视野

### 刘氏兄弟包揽1000米速滑冠亚军

2022—2023赛季全国短道速滑冠军赛4月2日决出了最后一枚男子单项金牌。在男子1000米A组决赛中，代表天津队出战的刘少昂以1分26秒082的成绩夺冠，这也是他入籍后收获的首枚金牌。刘少林获得亚军。一周前，奥运冠军刘少林、刘少昂完成入籍的消息冲上热搜。而此次冠军赛，也是兄弟俩代表天津出战的首秀。

■剪辑 程亮

### 22岁中国女生在泰国遭绑遇害

4月2日，据多家泰媒报道称，泰国暖武里府Bang Mae Nang警局接到报案，称当地Ton Chuek Salaya寺附近莲花池水沟中发现一塑料袋，里面装有一具女尸。初步判断死亡时间约3—4天，且尸体上有大量遭虐痕迹，警方初步判断死者为中国女学生，遭绑架勒索后被杀害抛尸。经泰国警方初步调查，死者为日前失踪的中国留学生Jin Can(音译)，嫌疑人为3名中国籍男子，现已逃离泰国。目前，案件正在调查中。

■剪辑 李青

### 俄罗斯接任安理会轮值主席国

据法国媒体报道，乌克兰总统泽连斯基在当地时间4月1日晚间的视频讲话中冲俄罗斯发起攻击，他称俄罗斯担任本月联合国安理会轮值主席国是荒谬的，并称这表明该机构“彻底破产”。泽连斯基去年同时期还曾喊话将俄罗斯从联合国安理会中“开除”。联合国安理会主席由安理会15个成员国轮流担任，为期1个月。俄罗斯自4月1日起将担任联合国安理会4月轮值主席国。

■剪辑 程亮

### 美国世贸中心大楼被闪电击中

据美媒报道，当地时间4月1日晚，美国纽约遭遇雷暴，有视频记录下一道闪电击中美国最高建筑物纽约世界贸易中心一号楼的瞬间，纽约上空被照亮。报道提到，世贸中心一号楼经常遭受雷击。这座约541米高的建筑，在2015年至2020年期间被雷击了189次，是美国遭受雷击第二多的建筑。

■剪辑 熊佩凤